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ยกตวัอยา่งประพจน์คนละ 2 ประพจน์จากขอ้ความในโฆษณาโทรทศัน์ หรือนิตยสาร  หนงัสือพิมพ์
หรือคาํร้องของเพลงบางตอน  เป็นตน้ 

 3.  ครูหาความจริงของประพจน์และตารางค่าความจริงของประพจน์  
 4.  ครูยกตวัอยา่งพร้อมแสดงวธีิทาํ โดยใชว้ธีิการถามตอบ 

ข้ันสรุปและการประยุกต์ 
 5.  ครูและนกัศึกษาร่วมกนัสรุปการหาค่าความจริงของประพจน์ 
 6.  นกัศึกษาทาํแบบประเมินผลการเรียนรู้ 
 7.  ครูตรวจแบบประเมินผลการเรียนรู้ และช้ีแจงส่ิงท่ีบกพร่องหรือขอ้ผดิพลาดใหน้กัศึกษา

ทราบ 
 
 

แผนการสอนรายคาบ 
คาบที ่ 5   เร่ืองทีส่อน  รูปแบบของประพจน์   สอนโดยครูสหรัฐ   สีมานนท์ 

 

จุดประสงค์การสอน 
 1.  ระบุ แสดงรูปแบบของประพจน์ท่ีเป็นสัจนิรันดร์ได้ 
 2.  ระบุ แสดงรูปแบบของประพจน์ท่ีเป็นขอ้ขดัแยง้ได้ 
 3.  ระบุ แสดงรูปแบบของประพจน์ท่ีสมมูลกนัได้ 
 4.  ระบุ แสดงรูปแบบของประพจน์ท่ีเป็นนิเสธกนัได้  

รายการสอน 
  1. สัจนิรันดร์และขอ้ขดัแยง้ 
  2. ประพจน์ท่ีสมมูลกนั 
  3. ประพจน์ท่ีเป็นนิเสธกนั 
วสัดุอุปกรณ์  
 1.  หนงัสือเรียนวชิาคณิตศาสตร์ 1 (3000-1501)  
 2.  แผน่ใส และส่ือ PowerPoint  เร่ือง  รูปแบบของประพจน์    
 3.  แผน่ใส ปากกาเขียนแผน่ใส  
สาระส าคัญ 
 รูปแบบของประพจน์ท่ีมีค่าความจริงเป็นจริงทุกกรณี ไม่วา่ประพจน์ยอ่ยจะมีค่าความจริง
เป็นจริงหรือเทจ็ก็ตาม เรียกวา่ สัจนิรันดร์ 
 รูปแบบของประพจน์ท่ีมีค่าความจริงเป็นเทจ็ทุกกรณี ไม่วา่ประพจน์ยอ่ยจะมีค่าความจริง
เป็นจริงหรือเทจ็ก็ตาม เรียกวา่ ข้อขัดแย้ง 
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 รูปแบบของประพจน์สองรูปแบบใด มีค่าความจริงเหมือนกนัทุกกรณี กรณีต่อกรณี เรียกวา่ 
ประพจน์ ท่ีสมมูลกนั 
 รูปแบบของประพจน์สองรูปแบบใด มีค่าความจริงต รงขา้มกนัทุกกรณี กรณีต่อกรณี 
เรียกวา่ ประพจน์ท่ีเป็นนิเสธกนั 
ล าดับขั้นการสอน 
ข้ันน าเข้าสู่บทเรียน 

 1. ครูทบทวนการสร้างตารางค่าความจริงของประพจน์  
ขั้นสอน 

 2. ครูอธิบาย เร่ือง รูปแบบของประพจน์พร้อมยกตวัอยา่งประกอบ โดยการอธิบาย 
 3. ครูยกตวัอยา่ง โดยใชก้ารถามตอบประกอบการอธิบาย แสดงวธีิทาํบนกระดาน และให ้

นกัศึกษาทาํลงสมุด 
ข้ันสรุป 

 4. ครูและนกัศึกษาช่วยกนัสรุปรูปแบบของประพจน์ โดยใชว้ธีิการถามตอบ 
 5. ใหน้กัศึกษาทาํแผนภูมิ  ไวภ้ายในชั้นเรียนในหวัขอ้ท่ีศึกษา เช่น ประพจน์ท่ี 

สมมูลกนั ประพจน์ท่ีเป็นนิเสธกนั 
  
 

แผนการสอนรายคาบ 
คาบที ่ 6   เร่ืองทีส่อน  ตัวบ่งปริมาณ   สอนโดย ครูสหรัฐ   สีมานนท์ 

 

จุดประสงค์การสอน 
 1. บอกลกัษณะของประโยคเปิดได ้
 2. เขียนประโยคสัญลกัษณ์ของประพจน์ท่ีมีตวับ่งปริมาณได้ 
 3. บอกค่าความจริงของประพจน์ท่ีมีตวับ่งปริมาณตวัแปรเดียวได้ 
 4. มีการพฒันาคุณธรรม จริยธรรม ค่านิยม และคุณลกัษณะอนัพึงประสงคท่ี์ครูผูส้อน 

สามารถสังเกตได ้ ขณะทาํการสอน ในเร่ืองความมีมนุษยสัมพนัธ์ ความมีวนิยั ความรับผดิชอบ  ความ
เช่ือมัน่ในตนเอง ความสนใจใฝ่รู้ ความรักความสามคัคี และความคิดริเร่ิมสร้างสรรค์ 
รายการสอน 
  1. ประโยคเปิด 
  2. ตวับ่งปริมาณ 
  3. ค่าความจริงของประพจน์ท่ีมีตวับ่งปริมาณตวัแปรเดียว  
 


